МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ
МОУ ДО ЦДОд
Место нахождения:  Российская Федерация, Ярославская область, Брейтовский район, с. Брейтово, ул. Первомайская, дом 43.
Работа объединений осуществляется  согласно лицензии на базе  муниципальных образовательных организаций по  договорам безвозмездного пользования. 
Адреса осуществления образовательной деятельности:
152760, Россия, Ярославская область, с. Брейтово, ул. Республиканская, д.54 кабинет №5 площадью 48,1 кв.м., спортивный зал;
 Ярославская область, Брейтовский район, с. Горелово, ул. Школьная, д.18 кабинет №6 общей площадью 31,8кв.м.;
 Ярославская область, Брейтовский район, с. Брейтово, ул. Школьная, д.32 средняя группа для занятий общей площадью 50,1кв.м.;
Ярославская область, Брейтовский район, с. Брейтово, ул.Юбилейная, д.32 группа компенсирующей направленности общей площадью 54 кв.м.;
Ярославская область,  Брейтовский район, с. Покровское на Сити, ул. Школьная, д. 3 кабинет №13  общей площадью 52,5 кв.м.;
[bookmark: _GoBack]Ярославская область, Брейтовский район, с. Прозорово, ул. Школьная, д.37 кабинет № 8 общей площадью 32,9 кв.м.

Материально-технические средства
обеспечения образовательного процесса.

- компьютер – 4 шт.;
- ноутбук – 9 шт.;
- мультимедийное оборудование; 
- многофункциональное устройство принтер-сканер-копир – 3 шт.; 
- цветной принтер,
- акустическая система -1 шт.;
- генератор – 1 шт,
-туристское снаряжение: палатки, спальные мешки, веревки,                спортивные каски, рюкзаки, тенд, палатка-шатер, туристские карты, карабины, компасы, компостеры, байдарки, спасательные жилеты, блок-ролики, секундомеры, ручные зажимы, раскладные стулья и столы  и др., кухонная посуда;
- спортивный инвентарь для занятий волейболом: мячи, перекидное табло, гимнастические скакалки, обручи;
- спортивный инвентарь для занятий восточными единоборствами: набивные мячи, груши, манекены, канаты, спортивный ковер, защита голени, гантели, кимоно для кудо и самбо, мячи для фитнеса, таймер, спортивные маты, спортивное покрытие для матов, спортивная обувь и др.
-выход в сеть Интернет,
-школьная мебель: столы и стулья.




